

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Preco: 10 céntimos

Año IX

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010

OVIEDO Martes, 20 de Octubre de 1931

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 2 652

DIVERSAS NOTAS POLITICAS

Ha sido aprobado un decreto disponiendo la intervención obrera en las industrias.-El Gobierno tiene preparado un proyecto de ley de orden público, parecido a la ley de defensa de la República implantada en Alemania.-Hacia la solución del problema ferroviario.-La huelga en los ferrocarriles andaluces se considera como fracasada.-Información de los ministerios

Una comisión de la Confederación del Trabajo, visita al jefe del Gobierno

MANIFESTACIONES DEL DOMINGO

Madrid.—Al recibir anoche a los periodistas el ministro de la Gobernación, se refirió principalmente al conflicto ferroviario.

Dijo, que en contra de lo que se había dicho, no solamente se formaron los trenes correos sino que también salieron los expresos y varios mercancías.

Esto indica claramente, añadió el ministro, que el conflicto tiene aún menos importancia de la que se le dió en un principio.

En relación a este conflicto dijo que los ferroviarios de Almería, que en un principio habían acordado no ir a la huelga, ahora han cambiado de criterio y han ido, parcialmente, al paro.

Por esta razón, se han dado las órdenes oportunas a fin de que las tropas que estaban de vigilancia en aquellas líneas férreas y que se retiraron al no declararse el paro, vuelvan a concentrarse para restablecer la vigilancia.

Terminó diciendo el ministro, que el gobernador de Sevilla le informaba de que los tranviarios de dicha población piensan ir al paro el próximo viernes y que tanto en Sevilla como en el resto de España, la tranquilidad era completa.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE FOMENTO

Al recibir a los periodistas esta mañana tenía buenas impresiones de la huelga ferroviaria.

En Granada circulan todas las tropas y la normalidad es absoluta, advirtiéndose que haya allí deparada una huelga.

En Almería se celebró anoche una reunión en la que se acordó ir a la huelga en contra del parecer de la directiva, que dimitió a causa de ello. Este acuerdo no fue tomado por una representación de la mayoría de los ferroviarios, por lo cual hoy funcionan todos los servicios.

En Córdoba hay normalidad, funcionan los correos y se espera que hoy se restablezca el servicio del rápido.

En Sevilla se han reintegrado al trabajo varios jefes de estación. Circulan los correos.

De Cádiz hay buenas impresiones. Circulan los trenes de Algeciras que no lo hicieron el primer día

de huelga. También circulan los correos. Se han retirado diferentes oficios de huelga que había presentados.

En Málaga circularon los correos. Parece ser que allí, que es el foco del movimiento, se han registrado actos de coacción para impedir principalmente el servicio de complemento. Este aspecto de la cuestión agregó el ministro de Fomento, no me incumbe pues pertenece a los de Guerra y Gobernación.

Ignoro, por lo tanto, las medidas que en este sentido se habrán adoptado, aunque me las imagino, pues es deber de todo Gobierno asegurar los servicios públicos y muy especialmente tratándose de un Gobierno como el actual.

Añadió, que se había anunciado la presentación del oficio de huelga de los Ferrocarriles Catalanes, que comprenden Barcelona, Sarriá y Sabadell. Pero a última hora no se presentó oficio alguno, lo que confirma que esos ferroviarios se conforman con la actuación del Gobierno.

Esta tarde a las seis se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia y en él se estudiará definitivamente todo lo relativo al aumento de sueldos de los ferroviarios y cabe esperar que se llegue a una solución satisfactoria.

También dará cuenta el ministro al Consejo del dictamen para la ordenación del Consejo Ferroviario, así como de un voto particular, que aún cuando conforme en el fondo, discrepa algo en cuanto a la forma.

Dijo por último que con éste se comenzaría a tratar a fondo tan importantísimo problema que es uno de los capitales que el Gobierno tiene pendientes y quisiera dejar completamente resuelto de ser posible.

EN LA PRESIDENCIA

El Presidente develió esta mañana la visita al Nuncio y a los embajadores de Francia y Portugal.

De regreso en la Presidencia, recibió al presidente y vicepresidente de la República de Andorra.

EN ECONOMIA

En el ministerio de Economía facilitaron una nota convocando al pleno de la Conferencia económica para el día 22 de Noviembre próximo, a las cinco y media de la tarde.

EN COMUNICACIONES

El señor Martínez Barrios recibió al representante del Sindicato de Telégrafos, que le entregó un proyecto de reglamento confeccionado con arreglo al precepto constitucional recientemente aprobado.

El ministro quedó en estudiarlo y resolverlo en mayor justicia.

Hablando de la huelga dijo que no tenía más noticias que las que le había facilitado el ministro de la Gobernación y según las cuales la huelga se desarrollaba con tranquilidad, pudiendo darse el movimiento por fracasado.

EN GOBERNACIÓN

El ministro de la Gobernación, al recibir a medio día a los periodistas, les dijo que el gobernador de Cádiz le había comunicado que se habían retirado por parte de los ferroviarios todos los oficios de huelga en aquella capital.

En Sevilla reina tranquilidad, circulando todos los trenes.

En Málaga se registraron a las once de la mañana algunas coacciones e incidentes, pero a la una de la tarde, y en virtud de órdenes del señor Casares Quiroga, se había restablecido la normalidad.

Confirmando que a las seis de la tarde se celebrará Consejo de ministros, el que se dedicaría por entero al problema ferroviario.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA DE ANDORRA

Estuvo en la Presidencia del Consejo de ministros el presidente de la República de Andorra, don Roque Palarés y el vicepresidente don Agustín don Agustín Comas.

El objeto de la visita fue el pedir al Presidente de la República española la solución de varios asuntos que afectan a la República vecina.

DISTINCION A UN BATALLON BOLIVIANO

El ministro de España en La Paz

Importante Consejo de ministros en la Presidencia

A la entrada

A las seis y media de la tarde se reunieron en la Presidencia los ministros en Consejo.

El primero en llegar fue el señor Lerroux, quien dijo estaba cansado, pues en su regreso de Santander había tenido que recorrer cuatrocientos kilómetros en cinco horas de automóvil.

Preguntó don Alejandro a los periodistas si había noticias de Ginebra.

(Bolivia) participa al ministro de Estado, con motivo de la Fiesta de la Raza, le ha sido concedida una corbata al batallón de la Escuela de Clases.

En el decreto presidencial otorgando esa distinción, se dispone además que dicho regimiento lleve la bandera española con la suya nacional.

UNA COMISION DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Después estuvieron en el despacho del señor Azaña los comisionados de la Confederación Nacional del Trabajo, entre los que figuraba el secretario general de la organización, Alvarez de Sotomayor, para decirle que en la sección de Zaragoza, se pensaba declarar la huelga general si no ponen en libertad a Joaquín Aznar, detenido en Burdeos, donde se halla esperando que se tramita su extradición.

Joaquín Aznar había atentado contra la vida del ex rey y del general Primo de Rivera. Huyó a Burdeos, donde fué detenido a solicitud del Gobierno de la dictadura.

También estuvieron en el ministerio de Justicia, donde hicieron la misma petición.

En el despacho del presidente estuvo el general Sanjurjo, y después de salir el Director general de la Guardia civil recibió Azaña a los representantes de la Prensa.

Les dijo a éstos que la huelga de ferrocarriles de Andalucía podía darse por fracasada.

—Yo—dice—he recibido más de 20.000 telegramas de toda España felicitándome, y como no tengo tiempo ni dinero para contestar a todos, les agradeceré que hagan constar mi agradecimiento por medio de sus respectivos periódicos.

No tenía otras cosas que comunicar el presidente, que afirmó reinaba tranquilidad en toda España.

El ministro de Marina se limitó a decir que llevaba tres órdenes de su departamento.

El señor Albornoz confirmó que se ocuparían del problema ferroviario, aunque creía que también hablarían de otros asuntos.

Refiriéndose a la huelga ferroviaria en Andalucía dijo que según le comunicaba el gobernador de Córdoba, de Puente Genil había salido sin novedad un tren para enlazar con el correo.

Se preguntó al ministro de la Gobernación si tratarían de la reforma de la Ley de Orden público, y Casares Quiroga insistió en que no hay de ese asunto más que el nombramiento de la ponencia ya referida.

Un periodista preguntó si había sido multado algún periódico más y el ministro contestó también humorísticamente que ya no debía quedar ninguno.

Luego agregó que no era cierto que obrara con desigualdad puesto que la multa impuesta a "El Correo Catalán" había sido también de cinco mil pesetas y por conceder a don Jaime en la escuela títulos reales que no existen en España.

El ministro de Instrucción no acudió al Consejo por hallarse estudiando los presupuestos de su departamento.

A la salida

A las nueve de la noche salió de la Presidencia el ministro de Trabajo, diciendo a los periodistas que marchaba antes porque se sentía algo indispuerto.

La mayor parte del Consejo

—agregó—ha sido dedicada a la cuestión ferroviaria. Yo he dado cuenta de mi proyecto sobre intervención obrera en las industrias, que ha sido aprobado. Si mañana me encuentro mejor lo leeré en las Cortes.

La reunión ministerial acabó a las diez de la noche. El primero en salir fué el señor Lerroux, quien dijo que el Consejo se había ocupado de asuntos interesantes, figurando todos ellos en la nota. Yo—dijo—no he traído nada.

Se le preguntó sobre el problema ferroviario y el ministro de Estado expresó su criterio de que creía se había llegado a una solución.

El señor Giralt, que fué el encargado de dar la nota oficiosa a los periodistas en su calidad de secretario del Consejo, aprovechó la ocasión para saludar a los reporteros.

Interrogado el señor Azaña, dijo que nada nuevo tenía que decir. En cuanto a la próxima reunión dijo que ignoraba si sería el viernes o sábado, pues nada habían acordado sobre ello.

A las nueve de la noche llegó a la Presidencia el director general de Seguridad, quien se limitó a esperar a la salida al ministro de la Gobernación.

Se le preguntó si había ido con motivo de la anunciada reforma de la ley de Orden público y lo negó, pero de todos modos existe la impresión de que en el Consejo se ocuparon de ello.

La referencia oficiosa

La referencia oficiosa, dice así: Gobernación.—Decreto señalando la fecha de 8 de Noviembre para celebrar elecciones en Logroño para cubrir un puesto de diputado.

Decreto aceptando la dimisión de los gobernadores civiles de Zaragoza y Baleares y nombrando para sustituir, para el primero, a don Carlos Montilla y Escudero, gobernador que era de Badajoz, y para Baleares, a don Juan Manent Victori, delegado del Gobierno en Mahón.

Decreto sobre agregaciones y segregaciones de varios Municipios. Hacienda.—Disponiendo que los libros nombramientos de confianza y altos cargos no sujetos a escalafón, otorgados por los Gobiernos habidos en España desde 13 de Septiembre de 1923 a 14 de Abril de varios nombramientos de jefes su-1931, no se consideren como legítimos al efecto del percibo de haberes pasivos.

Orden sobre ascensos y jubilaciones de algunos funcionarios, jefes y superiores de Administración. Trabajo.—Proyecto de ley sobre intervención obrera en las industrias.

Marina.—Creación de un Sanatorio antituberculoso. Establecimiento mecanógrafas en el Ministerio de Marina.

Orden sobre el percibo de haberes por los capitanes de navío que ascendieron a contralmirantes. Idem sobre pensiones de cruces. Modificación de los artículos 10

y 11 de la ley de 14 de Octubre y primero de Agosto sobre la edad para el retiro.

Comunicaciones.—Autorizando a la Dirección de Comunicaciones para hacerse cargo del antiguo cuartel de Mendigorria para Colegio de huérfanos en Alcalá de Henares.

Dictando normas para el desempeño de cargos de jefes e inspectores en el Cuerpo de Correos.

Economía.—Ascensos en el Cuerpo de ingenieros agrónomos. Reforma de las Cámaras españolas de Comercio en el extranjero.

Autorizando a la Dirección del Crédito Agrícola para disponer de los reintegros de 1930 hasta la cantidad de cinco millones de pesetas.

EL PROBLEMA FERROVIARIO

El ministro de Fomento leyó a los periodistas una nota en la que se dice que el Gobierno consagró la casi totalidad al examen del problema ferroviario en conjunto, a fin de acometerlo de modo orgánico la solución requiere tan importante totalidad, debido al régimen de consorcio tan oneroso para el Estado, acordándose adoptar algunas medidas con carácter transitorio, el objeto de atender las reivindicaciones de carácter económico solicitadas por el personal obrero, a fin de que con carácter urgente se estudia la solución en detalle por la ponencia constituida por tres ministros.

Notas de ampliación al Consejo

EL PROBLEMA FERROVIARIO

La mayor parte del Consejo se dedicó a estudiar el problema ferroviario. No se llegó a una conclusión, porque hasta hoy no se repartió entre los ministros la propuesta de la Comisión especial que se nombró para estudiar la modificación de la Ordenación ferroviaria.

Aparte esto, existen las reclamaciones obreras que el Gobierno tiende a resolver conjuntamente.

La situación es grave, porque dichas reclamaciones afectan a 240.000 obreros, que son los ferroviarios que hoy existen en España.

La fórmula más viable era la del aumento de las tarifas, pero ésta la rechazaba el Gobierno, porque ello equivaldría a cargar sobre los intereses públicos la solución del problema y a crear otro cual es el aumento en la carestía de la vida.

Lo probable es que el Gobierno haga una propuesta que se acerque en todo lo posible a la demanda obrera, procurando a la vez algunas compensaciones y pedir a las Compañías que por su parte hagan todas las concesiones posibles, aunque supongan un indudable sacrificio, como el que se dispone a hacer el Estado.

En definitiva se nombró una ponencia, que forman el jefe del Gobierno y los ministros de Fomento y Jus-



EL NIÑO

Segismundo Izquierdo G. Rubin

Alumno del Colegio de San Ignacio, de Oviedo

Descansó en la paz del Señor, en esta Ciudad a los 9 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su Director espiritual, R. P. Antonio Suárez S. J., sus afligidos padres, don Segismundo Izquierdo Duque; del comercio de ésta plaza, y doña María de la Luz G. Rubin; hermanos, José María y Pedrito, abuela doña Perpetua Duque, (viuda de Izquierdo), tíos, primos y demas parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan lo encomienden a Dios en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy martes día 20 a las once, en el templo de San de Juan el Real, y acto continuo (a las doce) será la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Uría núm. 34, al cementerio del Salvador, por cuyos actos de caridad les quedarán muy reconocidos,

El duelo se des-ide en el sifio d- costumbre.

El Excmo. e Ilmo Sr. obispo de Oviedo concede indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de Pedro Guerra.—Rúa, 11.—Teléfono, 3416

GRANDES ALMACENES FONTELA

(CONRADO FONTELA)

CASA CENTRAL: Frente a la iglesia San Juan

SU. URSAL: Frente al Banco de España

Se han recibido extensas colecciones de todos los artículos de la temporada de invierno, a precios muy económicos

SUCURSALES: Avilés, La Felguera, Sama Miéres, Cab r no, Ujo y Turón

ticia, para que con urgencia hagan la oportuna propuesta.

UN DECRETO IMPORTANTE

En el Consejo se aprobó un decreto de Trabajo declarando la intervención obrera en las industrias.

Se exceptúa a los obreros agrícolas dado su carácter de eventuales.

La intervención alcanzará a las empresas que cuenten con un mínimo de 50 obreros.

La representación obrera no podrá tener menos de tres puestos y más de quince, para intervenir en los Consejos de administración y juntas generales de las Sociedades.

No solo alcanza la intervención a los obreros manuales sino también a los intelectuales, teniendo que llevar todos seis años en el oficio y uno en la empresa para evitar el nombramiento de representantes más o menos trashumantes.

EL PROYECTO DE LEY DE ORDEN PÚBLICO

Desde luego es un hecho que el

Gobierno tiene ya terminado el proyecto de Ley de Orden público, pero faltan algunos retoques y se cree que será leído en la sesión de Cortes del miércoles o jueves, pues aunque el Gobierno tiene amplias facultades para mantener el orden desea la adopción de determinadas medidas que por otra parte deben ser sancionadas por el Parlamento.

Parece ser que es algo similar a la Ley de Defensa de la República implantada en Alemania, dictándose normas concretas para adoptar importantes medidas gubernativas, nombramiento de delegados especiales cuya autoridad pueda extenderse a más de una provincia, examen de documentos y funcionamiento de algunas Sociedades u organismos.

En consecuencia nada hay del nombramiento de un delegado especial para Andalucía, pues todo depende del citado proyecto de Ley.

Propaganda sindicalista

Un mitin en la Coruña

La Coruña.—En el teatro Linares Rivas se celebró hoy un mitin de propaganda sindicalista.

Todos los oradores atacaron duramente la actuación del Gobierno por el excesivo número de detenciones gubernativas que lleva realizadas.

Una protesta

Los presos de la Cárcel de Bilbao no quieren comer

Bilbao.—En la cárcel de Larrinaga se han negado hoy los presos a comer el rancho.

Los motivos, al parecer, fueron el que dicen había sido maltratado un recluso por un funcionario de la prisión.

IMPORTANTE ACTO POLITICO EN SANTANDER

El señor Lerroux explica por qué no ha formado Gobierno el partido radical.—Un interesante discurso en la Plaza de Toros

Santander.—Ayer se celebró en la plaza de toros el anunciado acto de homenaje al radical montañés don Isidro Mateo González.

Concurrieron más de veinte mil personas y en la presidencia estaban con el homenajeado los señores Lerroux, Iglesias, Builla, Sazazar Alonso, Martínez Jerez y Abad Conde.

En primer lugar habló Isidro Mateo, que agradeció el homenaje, para pasar a exaltar la figura de Lerroux y afirmar que hay que respetar todos los sentimientos cuando éstos son hondamente sentidos. Un hijo del homenajeado advirtió al público que ante la impaciencia por escuchar a don Alejandro Lerroux, los demás oradores renunciaban a hablar.

El señor Lerroux, que fué recibido con grandes aplausos, pronunció un interesante discurso.

Dijo que la República no es para un sector, sino para todos. Vivimos momentos de gran emoción—añadió—y no es extraño que surjan dificultades, que no es posible que se resuelvan con el esfuerzo de un solo hombre, sino con el estudio de los problemas y la indispensable colaboración del pueblo.

Con la República, lo que se valoran son los hechos y las conductas y yo he de afirmar que estoy identificado con la República a la que sirvo y serviré con entera lealtad.

Es preciso votar lo que acuerden las minorías que forman el Parlamento, y lo que yo no he votado ha sido lo que no era la obra de quienes ante todo deseamos el bien de la República y de España.

Recordó el orador que vino a Santander en el año 1918 y que con la ayuda de otros partidos se levantó la bandera del partido radical. Tiene un recuerdo para los luchadores desaparecidos y enaltece a continuación la figura de Isidro Mateo.

Estais oyendo—dice después—a un jefe de partido y a un ministro que tiene sentido de su responsabilidad. Por eso no esperéis un discurso sensacional, ya que está abierto el Parlamento.

Sin embargo, quiero hablar de nosotros y recordar que venimos de la barricada para añadir que esta separación de ideas es difícil, pero necesaria. Pasa con esto lo mismo que con los capitales, que cuando se gastan y no se emplean debidamente se acucia la avaricia y se da lugar a que el pueblo reclame la expropiación.

Vivimos la hora de máxima responsabilidad, repito, cuando las Cortes constituyentes están elaborando la nueva Constitución, y los que tienen representación de Gobierno deben mostrarse ante todo gubernamentales y dar ejemplo y unidad en el mando. Esto no quiere decir que haya disidencias ni mucho menos, sino que siendo esta la hora de la construcción de la nueva España no nos queda otro camino que acatar los acuerdos de las Cortes.

Resumiere que nuestra misión es

enardecer a las masas y que en la hora de la revolución todos los actos eran buenos al protestar de un régimen que vivía fuera de la legalidad, pero ahora es otra cosa y las mayorías tenemos la obligación de no comprometer el Poder.

Uno de los más serios problemas es el religioso, pero esto ya ha sido solucionado. Acepto el acuerdo aunque no comparto la decisión de imponer el criterio, pues las luces de la conciencia no pueden encenderse ni apagarse por medio de la ley.

Recuerda la actuación de los señores Alcalá Zamora y Maura, y tiene para ellos un gran elogio diciendo a todos un grato recuerdo para las citadas personalidades.

Reconoce que en el Parlamento él tiene oposición y dice que de ser poder sería tolerante, recomendando a todos la organización de derechas e izquierdas.

Refiriéndose a los que se han alejado del Parlamento dice que es una retirada fría que a nada conduce.

Es precisa la colaboración de todos para llevar la paz a los hogares

EL Dr. RICO

reanuda su consulta médica

republicanos que son los hogares españoles.

Terminó entonando un canto a la República, para ser ovacionadísimo al acabar su discurso como lo había sido en distintos períodos del mismo.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX

En el hotel saludó el señor Lerroux a los periodistas son los que departió amigablemente.

Hablando de la crisis insistió en que había sido resuelta con arreglo a las más estrictas normas parlamentarias.

Ensalzó a don Niceto Alcalá Zamora, y refiriéndose al hecho comentado por parte de la opinión de que el partido radical no haya ido ahora al Poder o de manera más concreta, que él

no pasase a la presidencia, dijo que la técnica política tiene sus exigencias, siendo ahora preciso no alterar el equilibrio de las fuerzas parlamentarias.

El deber de todos—agregó—es apoyar la República y eso es lo que hemos hecho nosotros.

Cuando esté aprobada la Constitución, se hayan complementado las leyes especiales y el nombramiento de Presidente de la República sea un hecho, será a la hora de formar Gobiernos.

La monarquía no volverá, de eso pueden estar bien seguros sus amigos. Y al comunismo no hay que tenerle miedo.

Ese régimen no puede arraigar en España entre otras cosas, porque nuestro carácter individualista rechaza el régimen colectivo en el que incluso se llega a la negación de la personalidad.

Los problemas que en el orden político, social y económico se hallan planteados no son graves y bastará la voluntad de los directores del país y el patriotismo de los españoles para su pronta solución.

a noche de toros
 y de...
 Frasco pequeño (de prueba): 3,50
 Frasco grande: 5,00

Mañana Miércoles 21 SEPTIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR
Don Elías Masaveu y Rivell
 Que descansó en la paz del Señor el día 21 de Octubre de 1924
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.
 Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermanas, sobrinos y demás familia, Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios.
 Todas las misas que se celebren dicho día en las parroquias de San Isidoro y La Corte y Convento de los P. D. Dominicos y R.R. Mares Esclavas del Corazón de Jesús (con Exposición del Santísimo) serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Acto terrorista
Explota una bomba en el interior de un templo
 Granada.—En el interior del templo de San Cecilio estalló hoy una bomba que causó gran alarma y bastantes daños.
 Resultó destrozada la imagen del Cristo de los Favores.
 La policía busca a los autores de la colocación de la bomba.

Teatro del Principado
BUTACA: 1,50 HOY
 A las 7 y 1/2 A las 10 y 1/2
 Estreno de la intrigante comedia dramática
¿QUIEN DISPARO?
 Por Phillis Hawer, Leslie Fenton y Margaret Livingstone
Pies para que os quiero
 Dibujos sonoros
 Mañana miércoles de gran moda
CASI CABALLEROS
 Film sonoro Fox 1931-32, por Victor Mac Laglen.
 Jueves a las cinco y cuarto tercera función a favor.

Dentro de una bodega
Perece un matrimonio axfisiado
 Zaragoza.—En el pueblo de Fuentes de Jalón el matrimonio Florentino Jiménez e Hilaria Sueco, bajó a la bodega de su casa para examinar la uva que allí tenían almacenada, pero a consecuencia de las emanaciones ambos cónyuges perecieron axfisiados.

En Bilbao
Se reproducen los incidentes estudiantiles
 Bilbao.—Hoy se volvieron a reproducir los conflictos estudiantiles.
 En la Escuela de Ingenieros entraron más alumnos que el día anterior, pero en cambio en el Instituto entraron menos.
 Varios grupos de estudiantes, que se reunían por distintas partes de la ciudad, fueron disueltos. A consecuencia de las carreras y sustos que se originaron, cayó al suelo Juan Aizpuru, que resultó con la fractura de un brazo.
 Nuevamente se formaron grupos en las calles de Albia, Colón y Correo, que fueron disueltos como los anteriores, por los guardias.
 Han sido detenidos el estudiante Juan Hierro y el obrero carpintero Luis Múgica, por profetizar gritos subversivos.
 Se les impuso una multa de 500 pesetas, y como no podían hacerla efectiva, pasaron a la cárcel.

Los profesores de la Escuela de Comercio se reunieron, dando un plazo de 48 horas para que ingresasen los alumnos, pues en caso contrario aplicarían las sanciones dispuestas por el ministro, a quien consultaron.
 También se reunieron los profesores de la Escuela de Ingenieros, acordando señalar como plazo el de 24 horas para que ingresen los alumnos, imponiendo en otro caso las sanciones correspondientes.

I a propaganda societaria
Mitin comunista en Barcelona
 Barcelona.—En el Palacio de Exposiciones de la Exposición, se ha celebrado un mitin organizado por los comunistas libertarios.
 Acudió bastante público y no se registraron incidentes.

SALON TORENO
 A las 7 y cuarto A las 10 y media
 Estreno de la magnífica producción «Selecta Films»
El héroe silencioso
 Una interesante historia de heroísmo y fidelidad. Interpretación de Edna Murph y Rober Frazer, y celebre parte policia «Napoleón»
BUTACA... Tarde, 0,75 Noche, 0,50

La costumbre de hablar con los periodistas
Unas declaraciones del señor Alcalá Zamora
 Madrid.—El señor Alcalá Zamora ofreció hoy un almuerzo íntimo a los redactores políticos de los periódicos de Madrid y a los corresponsales extranjeros.
 Antes de la comida celebró con ellos una extensa charla refiriéndose en concreto a las censuras que se atribuyen al proyecto de Largo Caballero sobre la intervención obrera en las industrias.
 Alcalá Zamora manifestó que su gran amigo Largo Caballero le dió cuenta en su día del proyecto diciéndole él que el auxilio e intervención en fábricas y talleres no era suficiente y que debía extenderse a la intervención del factor trabajo en los Consejos de Administración y juntas generales de las Sociedades, de una parte para que se aprovechen todas las iniciativas obreras y de otra para que se convenzan éstos de que muchas peticiones suyas son inadaptables de acuerdo con la realidad social.

Sépanlo así las clases conservadoras ya que yo he patrocinado este principio en favor del propio orden de que tanto hablan.
 Luego refirió el ex-presidente algunas anécdotas referentes a reuniones de ministros y otras relacionadas con la implantación de la República.
 Los periodistas enviaron el ramo de flores que adornaba la mesa a la esposa del señor Alcalá Zamora.

BAR AMERICA
APERITIVOS
 Calle Cimadevilla
 Después de la huelga

La lista de los que no han reingresado en Teléfonos
 Madrid.—El director general de Seguridad anunció a los periodistas que mañana entregaría al ministro de la Gobernación una lista en la que figuraban los empleados de la Compañía Telefónica que fueron a la huelga y aún no han reingresado.
 Dicha lista tiene dos secciones. En la primera figuran todos los empleados que no tienen antecedentes y en la segunda todos los que han sido detenidos durante el conflicto.
 Esta sección segunda se subdivide a su vez en otras tres. En el primer apartado están aquellos que no están sujetos a procedimiento; en el segundo los que, estando sujetos a procedimiento, se hallan en libertad, y en el tercero los que están sujetos a procedimiento y no se conoce el resultado del mismo.

Toros en Jaén
Siguen los éxitos de Ortega
 Jaén.—Se celebró la corrida de feria con toros de Pellón.
 Marcial, Palmeño y Ortega, corataron orejas y fueron aplaudidos en todas las suertes.

Los prohibidos
Detención de sesenta jugadores
 Sevilla.—El gobernador dió a los periodistas que la policía había sorprendido tres partidas de juegos prohibidos, procediendo a la detención de 60 jugadores e incautándose de barajas y dinero.

MARIA LUISA
Fruela, 6, segundo
SOMBREROS—MODISTA

EL SEÑOR
D. SEVERINO VAZQUEZ FERNANDEZ
DEL COMERCIO EN CARBAYIN
 Falleció en su casa de Saús a las once y media de la noche del día 18 de Octubre de 1931
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.
 Su desconsolada esposa doña Mercedes Díaz y Díaz; sus hijos don Luis, don Constantino (ausente) doña Consuelo, doña Julia, don Julio, doña Marina, don José Antonio y don Daniel Vázquez Díaz; hermanas doña Generosa y doña Filomena; hermanos políticos don Raimundo González, doña Margarita Fernández, don Avelino Fernández, don Ignacio Díaz (Jesuita), doña María Suárez y don Perfecto Díaz Díaz; tíos, primos y demás parientes;
 Ruegan a sus amistades asistan a la conducción del cadáver hoy martes, a las 4 de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de Carbayín, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el día 22 jueves, a las diez de la mañana, por lo que vivirán muy reconocidos.

Agua Cutánea Castillo
 Limpia el rostro de impurezas

Los amigos del señor Ossorio y Gallardo están decididos a formar un partido conservador

EL ACTA DEL SR. BALBONTIN

El señor Balbontín ha estado examinando el acta de las elecciones celebradas en Sevilla y en las cuales resultó triunfante. Parece ser que la Comisión ha calificado el acta de grave y que se ha nombrado ponente para el expediente al señor Cabo.

VARIAS REUNIONES

El martes próximo se reunirán **NURIA, Peluquería de Señoras** en diversas secciones del Congreso la subcomisión de Responsabilidades, la minoría radical socialista y la Comisión de Marina

Sabio que desaparece

En los Estados Unidos ha muerto el inventor Edison

West Orange.—A las tres y veinticuatro minutos del día de ayer, ha fallecido en su casa de West Orange, estado de Nueva Jersey, el eminente inventor Tomás Alva Edison, después de una agonía larga, pero sin sufrimientos.

El sabio fallecido había nacido en Milán, estado de Ohio, el 11 de Febrero de 1847, contaba, por consiguiente, más de ochenta y cuatro años.

Edison, a quien tanto debe la humanidad, desplegó sus primeras actividades en el periodismo, pues a los doce años fundó un periódico que tituló "The Great Trunk Herald", que el propio fundador vendía en las estaciones del ferrocarril de Nueva York a Chicago a 15 céntimos.

El periódico estaba escrito, compuesto y tirado por el propio Edison, que se valía para ello de una humilde imprenta que había montado en un vagón viejo de ferrocarril.

Fue bastante más tarde cuando comenzó a sentir interés por el estudio de la física, y a especializarse en cuestiones de electricidad.

A él se debe el descubrimiento de la lámpara de incandescencia, del fonógrafo, los perfeccionamientos decisivos en el teléfono y telegrafo y en otros aparatos que, puede decirse que gracias a él, llegaron a ser de aplicación industrial.

Detallar el número de aparatos inventados o perfeccionados decisivamente por el sabio fallecido, haría esta nota interminable, así que la cerraremos consignando que muchos de sus biógrafos, los que más certeramente lo han estudiado, están concordes en asignarle ascendencia española.

Parece ser, y eso no pasa de ser una nota que brida a la curiosidad o el interés de nuestros lectores, que Edison había hecho un sensacional descubrimiento de carácter eléctrico que no quiso hacer público, reservándose darlo a conocer para después de su muerte.

MATA CUCARACHAS CASTILLO

Garantía absoluta. E. 0.95.

Las quebras de la glotis

Ha fallecido el diestro mejicano Carmelo Pérez

Madrid.—Ayer falleció el matador de toros mejicano Carmelo Pérez.

Dicho matador había venido hace poco tiempo a España, habiendo torreado aquí solamente la corrida en que tomó la alternativa, que se celebró en Toledo.

Venía precedido de gran fama, que la desgracia no le permitió confirmar. Parece que la situación económica del fallecido era muy angustiosa.

Una faena de Marcial

LE DAN UN NIÑO...

Barcelona.—Un amigo íntimo de Marcial Lalanda nos ha dicho que la retirada del diestro obedece a razones sentimentales.

Al terminar la primera corrida de feria de Zaragoza le dieron la noticia de que era padre, saliendo Marcial sin pérdida de tiempo para Madrid, donde reside la madre de su hijo.

Los viajes ministeriales

Largo Caballero en Toledo

Toledo.—Ayer pasó el día en esta ciudad el ministro de Trabajo, en compañía de una de sus hijas.

Dedicó todo el tiempo que permaneció en la población a visitar los monumentos de la misma.

UN NUEVO PARTIDO POLITICO

Ayer celebraron dos reuniones, bajo la presidencia del señor Ossorio y Gallardo, el grupo de amigos que constituyen la editorial creada para realizar determinada propaganda política.

Las reuniones tuvieron por objeto expresar la adhesión a los puntos fundamentales sustentados por el señor Ossorio y Gallardo en el discurso que el sábado pronunció en el Círculo Mercantil.

El señor Ossorio quedó encargado de redactar un manifiesto dirigido a **NURIA, Peluquería de Niños**.

La opinión exponiendo los puntos que han de servir de programa al nuevo partido que se va a crear.

De Aviación

Una conferencia en el Aero Club

Madrid.—En el Aero Club ha dado una interesante conferencia el aviador don Pío Fernández Mulero.

El tema de la conferencia fue "La vuelta a España en avioneta".

El conferenciante estudió dicho tema con gran amplitud y acierto, relacionándolo con la vuelta a España en avioneta próxima a correrse.

Medida de precaución

El "Blas de Lezo" a China

El Ferrol.—El "Blas de Lezo", que se halla anclado en Valencia, ha recibido órdenes de trasladarse a este puerto, de donde zarpará para China.

De unos sucesos

Es procesado el autor de unos disparos

Barcelona.—Por el juez del distrito de la Lonja ha sido procesado, sin fianza, Luis Vallés, joven jaimista autor de los disparos que ocasionaron la muerte a Antonio Borrell.

Según el resultado de la autopsia, el tiro le entró por la espalda con salida por la parte anterior del pecho después de haber atravesado el corazón y uno de los pulmones.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

En Málaga son agredidos unos oficiales del regimiento de Ferrocarriles

HUELGA FERROVIARIA EN BARCELONA

Barcelona.—Hoy se ha declarado la huelga de ferrocarriles.

Todos los obreros acudieron al trabajo, pero cuando iba a salir el tren de Badalona, se declararon en huelga los obreros por haber sido despedido el compañero Sebastián Pérez.

A última hora de la tarde el conflicto, que solo afecta a los Ferrocarriles Catalanes, se consideraba como solucionado.

NURIA, Permanentes a 25 pesetas.

LA SITUACION EN EL PUERTO DE BARCELONA

Barcelona.—La situación en el puerto continúa igual que la semana pasada. Algunos buques son des cargados por grupos de obreros y otros permanecen amarrados en los muelles.

MULTAN A DOS FABRICAS

Bilbao.—Continúan cerradas las fábricas de productos químicos de Luchana y Olavarieta.

El gobernador leyó impuso por séptima vez la multa de mil pesetas y dijo que el importe de las sanciones será repartido entre los obreros de dichas industrias que se hallan en paro forzoso.

OFICIALES AGREDIDOS

Málaga.—Esta mañana se cursaron las órdenes oportunas para que los oficiales de complemento del Regimiento de Ferrocarriles se presentaran en la Comandancia militar a fin de ser equipados.

Frente a la dependencia militar se situaron grupos de obreros que al salir los oficiales los agredieron, llegando a arrebatarles las pistolas a varios de ellos.

DETENCION DE UN COMITE DE HUELGA

Málaga.—Desde las siete de la tarde que se halla en la Comisaría el Comité de huelga de ferroviarios.

INVITANDO A REINTEGRAR SE AL TRABAJO

Granada.—El Comité de huelga

de los madereros ha publicado un manifiesto invitando a sus obreros a reintegrarse al trabajo.

HUELGA DE OBREROS CAMPESINOS

Jaén.—En Arjona se han declarado en huelga hoy todos los obreros campesinos.

EN CADIZ HAY NORMALIDAD

Cádiz.—La población ha recobrado su aspecto normal; pero aún continúan las medidas de precaución.

NURIA, Productos Mme. Vasconcel

LA HUELGA DE TRANSPORTES

Tarragona.—En asamblea celebrada ayer por el ramo de Transportes se acordó continuar en huelga.

EN ALMERIA SECUNDAN LA HUELGA

Almería.—Los ferroviarios de esta Sección, que hasta hoy habían permanecido en sus puestos, han decidido unirse a los huelguistas y hoy mismo ha comenzado el paro.

Importarán catorce millones

Construcción de dos grandes puentes en Bilbao

Bilbao.—El alcalde anunció que en breve saldrá a subasta la construcción de dos grandes puentes sobre la ría, cuyo presupuesto está evaluado en catorce millones de pesetas.

Las responsabilidades

Se presenta una grave denuncia

Madrid.—Ante la Comisión de Responsabilidades ha sido presentado un escrito denunciando los perjuicios sufridos por la Hacienda española por la suspensión ordenada por la dictadura del avance Catastral.

Parece ser que los perjuicios se elevan a varios millones.

NOTICIAS DE BARCELONA

Por orden gubernativa han sido desarmados los requetés tradicionalistas

FUGA DE TRES PRESOS

Al hacer una requisa en el vapor "Antonio López", que se halla convertido en cárcel flotante, se advirtió la falta de tres reclusos que habían sido detenidos por delitos comunes.

Se presume que se hayan fugado arrojándose al mar.

SON DESARMADOS LOS REQUETES

Barcelona.—En el Gobierno civil ha sido facilitada una nota dando cuenta de que el gobernador había ordenado el desarme de aquellas organizaciones tradicionalistas que tenían carácter de fuerza armada.

NURIA, PRINCIPADO, 4-Oviedo
Teléfono 3146

UNA MULTA A "EL CORREO CATALAN"

También fué facilitada otra nota, anunciando que había sido impuesta una multa de cinco mil pesetas a "El

Correo Catalán", órgano del partido tradicionalista, por dar al difunto don Jaime de Borbón los títulos reales que han sido suprimidos en España.

DE LA MUERTE DE BORRELI

Ante el Juzgado declaró hoy Luis Vallés, supuesto autor de la muerte de un individuo apellidado Borrell, a la salida de los funerales celebrados por don Jaime.

Practicada esta diligencia el juez dictó auto de procesamiento y prisión sin fianza contra el detenido, el que hoy mismo ingresó en la cárcel.

UN MITIN EN BORJAS BLANCAS

Barcelona.—Ayer se celebró un mitin en Borjas Blancas, al que asistió Maciá, que en su discurso recordó el día de las elecciones a diputados, y que si la libertad de Cataluña no era concedida a una Cataluña libre, no la querían.

Campana revisionistas Intervienen Gil Robles y Dimas Madariaga EN SALAMANCA

Salamanca.—Se ha celebrado en esta ciudad el primer acto de propaganda revisionista, habiendo hecho uso de la palabra el señor Gil Robles, que fué muy aplaudido.

EN CUENCA

Cuenca.—Hoy estuvo en esta capital el diputado don Dimas Madariaga, que celebró detenidas conferencias con diversas personalidades de las derechas, a fin de llegar a la creación de un gran partido de carácter revisionista.

Se afirma que se va a fundar un periódico como órgano de estas ideas.

LA CUESTION RELIGIOSA

Cuenca.—Se ha reunido el Cabildo catedral para tratar de la próxima aplicación del artículo 24 de la Constitución.

Se acordó expulsar al personal de la capilla pública, a los seises y a otros empleados.

El problema de la enseñanza

Asamblea de doctores y licenciados

Madrid.—En el Instituto de San Isidro se celebró ayer una asamblea de doctores y Licenciados, con el fin de aprobar las bases que han de ser elevadas al Gobierno.

Entre las más importantes figura el que la ley de Instrucción pública sea de aplicación general para toda España. Bachillerato único y que el ingreso en la Segunda enseñanza sea a los once años. Que el Bachillerato conste de seis cursos y que cinco sean de escolaridad obligada.

En ellas se habla también de la forma de realizar los exámenes y de que el ingreso de los catedráticos de Segunda enseñanza sea por oposición y por concurso. Mayor remuneración, número de alumnos limitado y modificación en la cuestión de los libros de texto.

Nacionalistas y republicanos

Promueven una reyerta y resultan dos heridos

Bilbao.—En la madrugada pasada, al regresar de una romería celebrada en Motrico se promovió una reyerta entre dos grupos de muchachos, unos nacionalistas y otros republicanos.

Se cruzaron más de cuarenta disparos, y dos de los contendientes resultaron heridos.

Fuó detenido uno a quien se le ocupó una pistola y dos cargadores pero se demostró que no había usado el arma, porque ésta no presentaba señales de haber sido disparada.

Los dos heridos son republicanos.

Las irregularidades en Marruecos

Detención de un director de Hacienda

Ceuta.—A consecuencia de una visita de inspección realizada en las oficinas de contabilidad de la zona del Protectorado, ha sido detenido y encarcelado don Luciano Valverde, que fué director de Hacienda durante la época de la Dictadura.

La comisión inspectora lleva sus trabajos con gran reserva.

MAURICE CHEVALIER el simpatísimo chansonnier parisiense y del mundo entero, en la chispeante y graciosa comedia sonora Paramount

PETIT CAFE Sólo mañana miércoles, tarde y noche. Ultimas y definitivas exhibiciones en el **TEATRO CAMPOAMOR**

Jueves el inolvidable JACKIE GOGAN (Chiquilin) con la traviesa MITZI GREENN, en una de las mejores producciones sonoras Paramount **Las aventuras de Tom Sawyer** **TEATRO JOVELLANOS**

A las 7 y 11/4 A las 10 y 11/2 **BUTACA, 0,50**

La preciosa producción Paramount **POR ENCOMIENDA POSTAL** Poa Eddie Cantor y William Powell

Telegramas al Gobierno

Sobre la estancia de los Jesuitas

Bilbao.—Entre los telegramas dirigidos al Gobierno protestando de los acuerdos tomados por el Parlamento en materia religiosa, figura uno del alcalde de Orduña, pidiendo que se permita la continuación del colegio que los Jesuitas dirige en dicha villa.

El problema ferroviario

Nuevas declaraciones de Trifón Gómez

Madrid.—Un periódico de la noche publica unas manifestaciones de Trifón Gómez, refutando las declaraciones hechas por el marqués de Alonso Martínez a "El Sol".

Afirma que no existe pugna alguna entre las organizaciones de obreros ferroviarios en cuanto se refiere a las peticiones formuladas.

Ataca a la Confederación Nacional y dice que movimientos como el planteado en los ferrocarriles andaluces solo consiguen hacer permanente la situación de los militares en los ferrocarriles y retrasar la obtención de mejoras, como el salario mínimo y otras.

De la "Gaceta"

Para proveer la plaza de ingeniero de minas de esta provincia

En la "Gaceta" se anuncia hallarse vacante la plaza de ingeniero jefe de distrito minero de Oviedo.

Se conceden diez días hábiles para la presentación de instancias por parte de los que aspiren a la plaza.

Los contrabandistas de dinero

Iba pobremente vestido y llevaba cuarenta mil duros

San Sebastian. Por confidencias de esta capital se sabe que hoy en la frontera se ha realizado una importante aprehensión.

Parece ser que trató de pasar frontera un individuo pobremente vestido, pero algo vieron en sus manos los policías que entraron en sopechas y al ser registrado le fueron hallados entre las ropas cuarenta mil duros que intentaba pasar de contrabando a Francia.

Quedó detenido.

Véase información de última hora en sexta plana

BUENAS PROVISIONES

Para los colegiales crecidos y para toda persona que va de merienda o excursión, las Galletas Chiquilín son provisiones excelentes.

Van envasadas en cómodos paquetes. Nutren mucho con sus yemas frescas, su rica leche sin desnatar, su fina mantequilla, su azúcar y su harina de flor.

Un alimento sano con muchas vitaminas y un sabor delicioso. Tómelas de merienda, con el desayuno y para postre. No cansan y se digieren muy bien.

Chiquilín
"la galleta que hace crecer"

Para desayuno, merienda, postres y para todas horas. Para comer sola, con mantequilla o mermelada, mojada en té, café o leche, etc.

ARTIACH

PAQUETE DE 200 GRAMOS: UNA PESETA

la famosa Galleta redonda María Artiach fina y crujiente, tampoco debe faltar en su mesa. Es una creación perfecta.

EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL

Ayer se celebraron dos vistas por jurados, con resultados favorables para los procesados, y para hoy se anuncian otras dos, una de ellas por homicidio

DOS CAUSAS POR JURADOS

Se vieron ayer en la Audiencia dos causas por jurados, una procedente del Juzgado de Oviedo, por supuesto delito de abusos deshonestos, del cual se acusaba a Venenando Alonso López.

Después de la prueba testifical, que resultó en un todo favorable para el procesado, el Fiscal retiró la acusación.

La prueba fué llevada con acierto por el abogado don Félix Miaja. La otra causa procedía del Juzgado de Gijón.

El procesado, Antonio Fernández Rendueles, estaba acusado de un supuesto delito de robo.

A este procesado se le acusaba de que, conoedor de que el chofer llevaba consigo mil y pico de pesetas, alquiló en el muelle de Gijón un automóvil, y cuando llegaron cerca de Villaviciosa se echó encima del chofer robándole el dinero.

El abogado señor Merediz negó los hechos y sostuvo la inocencia de su patrocinado, dictando el Ju-

raído, de acuerdo con estas conclusiones, un veredicto de inculpabilidad.

La Sala, en vista del veredicto, dictó sentencia absolutoria.

LA VISTA DE UN HOMICIDIO PARA HOY

Hoy se verá ante la Sala segunda la vista de la causa por el supuesto delito de homicidio procedente del Juzgado de Gijón.

El procesado, Ricardo Roger, mató en el barrio del Llano a un vecino, utilizando una cuchilla de zapatero que él utilizaba para trabajar, dándole un tremendo golpe en el cuello.

El abogado encargado de la defensa lo es el letrado don Fernando Martínez.

JUICIO DE OVIEDO

También se verá ante la Sala primera la vista de la causa procedente del Juzgado de Oviedo contra Antonio Alonso, acusado de un supuesto delito de abusos deshonestos. Abogado, señor Pumarés; procurador, señor Galcerán.

PROFESIONALES

Ampliaciones fotográficas sin competencia en precios, ejecución y rápidos suministros. Pida oferta hoy mismo a «Foto-Pictórica»

Apartado 3.045.—MADRID

En Olloniego

Le fué ofrecido un banquete a don Eugenio Quintana Rodríguez

Los vecinos de Olloniego quisieron patentizar el aprecio en que tienen a don Eugenio Quintana Rodríguez, administrador de la empresa minera "Quintana y Bertrand" y la gratitud que le guardan por los beneficios que obtuvo para aquel pueblo siendo concejal en el Ayuntamiento de Oviedo.

Un día y otro se había negado don Eugenio a aceptar ningún homenaje colectivo, mas fueron tantas y tan sinceras las veces que se lo ofrecieron que al fin accedió, habiéndose celebrado el banquete ayer domingo, con una brillantez superior a toda ponderación.

Las obras de la traída de aguas a Olloniego; el asfaltado de la carretera y los trabajos realizados para la construcción de un grupo escolar fueron los beneficios que obtuvo aquel pueblo durante la actuación del señor Quintana como concejal, y los que hicieron nacer en los vecinos de Olloniego honda gratitud hacia quien tan dignamente les ha representado en el Ayuntamiento.

En la presidencia tomaron asiento don Fermín Landeta, don Sergio León, don Manuel Martínez Cimadevilla, don Florentino López, don Manuel Álvarez, los médicos de aquel término señores Loredo y Yáñez, don Félix Díaz González y el maestro nacional don Marcelino Amo.

Hasta ciento cincuenta comensales tomaron asiento en otras mesas, que, como la presidencial, estaban artísticamente presentadas.

El homenaje fué ofrecido por el señor Amo, que expuso la gran labor realizada por el señor Quintana hasta lograr que el agua de "La Servanda" pasara a beneficiar al pueblo en que el homenajeado desenvuelve sus actividades, conviniendo en la más justiciera armonía con todos los sectores sociales.

El señor Quintana mostró su gratitud por la prueba de cariño que Olloniego le dió y, con una sinceridad plena se ofreció a todos para laborar por la prosperidad de aquel pueblo.

El banquete tuvo una nota destacadísima y fué la demostración del cariño que mujeres, hombres y niños tienen a don Eugenio Quintana.

PROXIMA APERTURA DE "LIFE" NOVEDADES -- BOUTERIA Y OBJETOS PARA REGALO Rúa, 9 OVIEDO

Teatro Campoamor. Concierto de La Filarmonica

Hoy martes se celebrará un concierto de la Sociedad Filarmonica en el Teatro Campoamor, el que estará a cargo del violinista Manuel Quiroga y la pianista madame Marta Leman, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte. Sonata en re mayor, número 4. —Haendel.

I Andante sostenuto. Allegro.

II Larghetto. Allegro.

Sonata en sol menor "Trino del diablo".—G. Tartini.

a) Larghetto.

b) Allegro energico.

c) Grave.

d) Allegro moderato.

e) Allegro assai. (Cadence.)

Segunda parte

Concierto en mi menor.—Mendelssohn.

a) Allegro molto appassionato.

b) Andante.

c) Recitativo.

d) Allegro molto vivace.

Tercera parte

Gavotta.—J. S. Bach.

Chant du soir.—Schumann.

Habanera.—Gaubert.

Danza de la "Vida breve".—M. de Falla.

Zapateado.—Sarasate.

Nota oficial

Centro de Acción Republicana

Este Centro celebró, como se había hecho público, junta general ordinaria el día 17 del corriente, en la que se designaron por votación los correligionarios que han de representarle en la reunión provincial que se celebrará el día 25 para la designación del Comité Regional del Partido.

En dicha junta se acordó hacer público el disgusto con que se vió la conducta de los organizadores de las fiestas ciudadanas del día de hoy, al no invitar a este Centro que a ninguno cede su puesto en cuanto se refiera a defender la República y la libertad.

Oviedo, 19 de Octubre de 1931.—El Comité: Nicolás Blanco, Faustino Allongo, Fernando Martínez, Aquilino Miaja, Jesús Morán, Fernando Fanjul, Delfina Rodríguez, Saturnino Escobedo, Augusto D. Carbonell.

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Teatro Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo sonoro.

Salón Torneo.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 19 de Octubre de 1931, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 4.345.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 6.940.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 1.138.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 1.049 1.865 1.871 1.921 2.312 2.493 3.570 3.835 4.041 5.140 5.753 5.825 6.471 6.680 6.908 6.986 7.104 7.245 8.411 8.640.

PIDA LOS CUELLOS OTIS CARAS

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentra depositada una cartera de señora con metálico, encontrada en la vía pública, a disposición de la persona que acredite la propiedad.

Afi-tol

LÍQUIDO PARA AFEITARSE

sin agua, jabónni brocha. Lo más RÁPIDO, CÓMODO e HIGIÉNICO.

Pídase en DROGUERÍAS y PERFUMERÍAS

Doña Isabel Alvarez Laviada

En las primeras horas de la noche del sábado último dejó de existir en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, la virtuosa señora doña Isabel Alvarez Laviada, viuda de don José Alvarez Santullano, que llegó a ser figura popular entre los ovietenses, a los que había conquistado su simpatía y su afecto.

La fallecida mujer se la conocía cariñosamente por la "Reguerina", y a ella se referían las gentes con la mayor simpatía por las bellas maneras de que era poseedora y muy especialmente por su gran bondad, la que había acusado en todos sus actos.

Por sus relaciones era muy numerosa en la ciudad, donde su muerte ha sido generalmente sentida, y así se puso de manifiesto en el acto de conducir su cadáver al cementerio del Salvador, verificado en la tarde del domingo con numeroso acompañamiento, demostración también clara de las simpatías que tienen los familiares de la finada.

Nuestro pésame más sentido a sus hijos doña Dolores, don Angel,

doña Clara, doña Araceli, doña Zulima y doña Aurina; hijos políticos doña Elvira y don Jesús Lafuente (en Comarca de esta plaza) y don Manuel Rodríguez; hermanos don Ramón y doña Estelvia; hermanas políticas doña Rogelia Iglesias y doña Raparaza; nietos y sobrinos.

SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR Don José Fernández Alvarez

Pagador de las «Hulleras de Riosa» Falleció en Oviedo el 22 de Octubre de 1929. Hablando por bido los 3 años Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Hortensia Suárez Alvarez; hijos, don Alfonso, don Francisco, doña María, don Carlos, don Ramón, doña Victorina, don José, doña Nevarina, doña Hortensia y don Emilio; madre, doña Rafaela Alvarez; hermanas, doña Estelvia, doña Anselma, doña Manuela y doña Consuelo; hermanos políticos, don Gaspar del Valle Fernández, don Antonio Alvarez, don Manuel Vázquez, doña Oliva Suárez y don Primitivo Suárez; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se digan desde las seis a las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Juan el Real de esta ciudad, el jueves, día 22, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia.

doña Clara, doña Araceli, doña Zulima y doña Aurina; hijos políticos doña Elvira y don Jesús Lafuente (en Comarca de esta plaza) y don Manuel Rodríguez; hermanos don Ramón y doña Estelvia; hermanas políticas doña Rogelia Iglesias y doña Raparaza; nietos y sobrinos.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pagen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente

PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres

Compañía de Seguros contra incendios ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España. Delegado general para España: F. Ferrer Romaguera.—Fontanella, 9, Barcelona.

Subdirector Luis Botas Rodríguez en Asturias: URÍA, 19, BAJO.—TELEFONO 22-09

BANCO POPULAR DE LOS "PREVISORES DEL PORVENIR"

Fundado por escritura pública de 14 de Julio de 1926 CAPITAL: 30.000.000 de pesetas

Casa Central: Madrid, Avenida del Conde de Peñalver n.º 22 Dirección Telefónica y Telegráfica: PREVIBAN

Este Banco realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa y además de su CAJA DE AHORROS en la que abona el CUATRO POR CIENTO de interés anual tiene establecido el servicio de IMPOSICIONES DE AHORRO A UN AÑO (prorrogable por años); representadas por títulos nominativos que llevan unidos cupones trimestrales, pagaderos en cualquiera de sus Agencias o Sucursales en las que abona el CUATRO Y MEDIO POR CIENTO de interés anual.

SUCURSALES: Alcazar de San Juan, Algemol, Alginot, Alhama de Murcia, Alicante, Almagro, Barrolo de Santullas, Belmonte, Benifayó, Berlanga de Duero, Bilbao, Bronzas, Bullas, Cádiz, Calahorra, Cantavieja, Ceuta, Elche, Hita, Grao, Huasca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Monovar, Oviedo, Palencia, Paredes de Nava, San Sebastián, Santa Cruz de Mudela, Sevilla, Souellanos, La Solana, Toledo, Tomelloso, Toro, Torrente, Valencia, Villate de San Juan, Vitoria, Yecla y Zaragoza.

DELEGACIONES EN ASTURIAS: Oviedo y Luanco. SUCURSAL EN OVIEDO: CALLE DEL PRINCIPADO, N.º 493 Apartado de Correos núm. 2400

Un corazón de acero... es lo que hace una buena relojería

Advertisement for Movado watches. Features a woman in a dress surrounded by gears and watch movements. Text includes: ENCONTRARÁN SIEMPRE UN BONITO SURTIDO DE RELOJES NOVADO EN CASA DE PEDRO ALVAREZ URÍA, 4 OVIEDO. MOVADO

Notas de Sociedad

VIAJES

Regresó de Barcelona, después de pasar una temporada, nuestro amigo don Claudio Martín, acompañado de su sobrino.

—Estuvieron ayer en Oviedo, procedente de Gijón, los señores de García de la Noceda (don Gumer-sindo).

—Se encuentra en esta capital, la bella y elegante esposa del notable escultor don Sebastián Mirzada.

—De Pravia, saludamos ayer en esta a don Luis Avello.

—Han salido para Palencia, de excursión cinegética en su automóvil, los distinguidos jóvenes Enrique y Pepe Rubín.

—Procedentes del extranjero, y de paso para Gijón, hemos saludado

TENNIS

Durante el mes de Octubre queda suprimida la cuota de entrada para los socios de nuevo ingreso do en esta al distinguido gijonés don Mario Orbón, acompañado de su distinguida esposa.

EL THE BAILE DE INFIESTO

El domingo, y en el Club Femenino de Infiesto, hubo una gran fiesta de sociedad, consistente en un the danzant.

Asistió muchísimo público, destacando en él una hermosa representación de la buena sociedad de dicha localidad.

Amenizó la fiesta una orquesta de "Jazz" que fué muy aplaudida.

UNA VISITA A SAN JUAN DE LA ARENA

El domingo último, y atentamente invitadas por el presidente de la entidad local menor de San Juan de la Arena, se trasladó a dicho pintoresco pueblo veraniego la distinguida esposa del Gobernador civil, señor Fernández Conde, en compañía de las distinguidas damas ovetenses señoras de Rodríguez Gámez y Gómez Llera.

En casa de don Manuel Albuérne Bravo, fueron tan distinguidas damas obsequiadas con una delicadeza especial, atenciones que comenzaron a la hora del recibimiento, al que se sumaron las fuerzas vivas de San Juan de la Arena haciéndole entrega a la señora del Gobernador de un precioso ramo de flores las lindísimas señoritas Elia Gijón, Amadora Fernández, Aurora Rodríguez y Chano Fernández, y dieron fin en la magnífica posesión de los mencionados señores.

SE VENDE

Chevrolet seminuevo, 6 cilindros, 20 H. P. Razón Fuertes Acevedo, 5, tienda.

Una comida íntima

En honor del ex-oficial señor Rengifo

En uno de los más acreditados restaurantes de la capital, tuvo lugar ayer una comida íntima que una numerosa peña del mismo daba al ex oficial que fué del Regimiento de infantería número 3, y conocidísimo ovetense, con motivo de su retiro forzoso.

En la mesa, y con el anfitrión, se sentaron buen número de comensales, sirviéndose por la casa un menú del día que fué tema en la sobremesa de los más favorables comentarios.

Ofreció el banquete, el íntimo del homenajeado, señor Escobedo, y éste mismo señor dió lectura más tarde de unas cuantas adhesiones recibidas.

Para remate de la fiesta, los cantantes asturianos, buenos amigos todos del señor Rengifo, obsequiaron a los presentes con varias canciones a coro, que fueron entusiásticamente aplaudidas.

No se deshizo la reunión hasta entradas las primeras horas de la noche.

Tenemos el deber de estimular a nuestra clientela con ofertas favorables

Pero al tiempo se impone demostrarlo

ASI:

Cobertores todo lana

buen tamaño a 9 pesetas

Combinaciones para señora, en seda, 3 pesetas

Gamuzas novedad para señora (corte de abrigo) 10 pesetas

Abrigos de cuero para caballero 75 pesetas

Impermeables checos 20 pesetas

Y por este orden cuantos artículos usted precise del inmenso surtido que ya recibimos para la temporada

Almacenes LOS CHICOS

FRUELA, 1 - OVIEDO

Doble suicidio

Se atan fuertemente a la cintura y se arrojan al río

Anoche se rumoreaba por nuestra ciudad que en Cornellana habían puesto fin a su vida unos novios.

Inmediatamente quisimos inquirir detalles para servir la información a nuestros lectores, pero se interpuso el teléfono que por la línea de Grado Salas tenía avería.

Sin embargo, logramos saber a título de adelanto informativo, que ciertamente, a las últimas horas de la tarde, en Cornellana, habían extraído del río los cuerpos de un hombre y de una mujer, cadáveres.

Eran novios, porque las gentes de Cornellana los conocían. Eran novios y muy jóvenes. Ella, por lo menos.

La muchacha, cuyo nombre no hemos podido conocer bien anoche y no quisimos lanzar el que llegó a nosotros por no estar seguro el informador, servía últimamente en una casa de Grado, y el domingo se trasladó a Cornellana en el automóvil de la línea.

Se emparejó con su novio y salieron a pasear por la carretera.

Nada hacía suponer que iban a tomar tal resolución, pues que al subir al automóvil en Grado, la muchacha rogó al chófer que la permitiera ir en el asiento de conducción, llevando por el camino una animada conversación.

Los cadáveres aparecieron muy cerca del puente de Cornellana, y, según parece, se cree que venían arrastrados por las aguas desde una distancia de cinco kilómetros.

No tenemos otro fundamento para decir esto que la versión dada, si bien hay que suponer que alguien los habrá visto a una distancia así del lugar en el que fueron extraídos.

Los motivos del suicidio fácilmente se suponen, y son las dificultades de índol efamiliar que los desgraciados alucinados consideraron invulnerables.

El II Congreso Maderero

Madrid.—Ayer tuvo lugar la sesión de clausura del II Congreso Maderero, aprobándose las conclusiones que serán elevadas al Gobierno.

Se acordó que el próximo Congreso se celebre el año próximo en Valencia.

El Papa hace pública una carta en la que elogia al Cardenal Segura—El raid del "Conde Zeppelin"

EL ESTATUTO CATALAN Barcelona.—El semanario "Las Ramblas" publica unas declaraciones de Alcalá Zamora, Azaña y Giral, hechas a su corresponsal en Madrid.

Alcalá dice que la crisis influirá poco en la suerte que haya de correr el Estatuto catalán, pues él confía en que el actual Gobierno ha de seguir la línea que él trazó a este respecto. Añadió que tiene tanto afecto a las cosas de Cataluña, que el segundo acto público que celebre después de dejar la presidencia lo hará en Barcelona.

Por su parte Azaña ha manifestado que el cambio de Gobierno no influyó nada en la marcha parlamentaria, y que él apoyará y laborará con la minoría catalana, y que el Estatuto Catalán merecerá todas sus simpatías, siempre que no esté en pugna con los principios inalienables de la soberanía del Estado.

Por último, Giral afirma que el cambio de Gobierno sí ha influido en el Estatuto, pero más bien en sentido favorable.

DESPUES DE LA MUERTE DE EDISSON

West Orange.—La muerte de Edison ha causado gran sentimiento en toda América. Continuamente se están recibiendo telegramas de pésame.

El cadáver del inventor será expuesto hoy y mañana en el laboratorio y el miércoles se celebrarán los funerales, que serán presididos por el presidente Hoover.

LA CUESTION RELIGIOSA EN MEJICO

Méjico.—Comunican de Tlapacellan que un grupo de anticatólicos penetró en una iglesia con el propósito de saquearla, pero otro grupo de fieles que se hallaba en el interior del templo se opuso a ello y entre ambos bandos se estableció una batalla campal.

Después los católicos, creyendo que las autoridades habían obrado con tenidad se manifestaron frente

al Ayuntamiento, al que prendieron fuego, así como a otros varios edificios.

A consecuencia de la refriega que se originó, diez personas resultaron muertas, entre ellas el alcalde de la población.

EL PAPA ELOGIA AL CARDENAL SEGURA

Ciudad del Vaticano.—"El Observatore Romano" publica hoy una carta del Santo Padre, en la que elogia la labor realizada por el Cardenal Segura desde su silla primada y dice que los ataques que le dirigieron los anticlericales españoles no fueron más que un pretexto para alejarle de España.

EL RAID DEL ZEPPELIN Berlín.—Según un radio recibido el "Conde de Zeppelin" volaba a las nueve de la noche a la altura de las islas de Cabo Verde.

Recife.—El dirigible alemán "Conde de Zeppelin" volaba sobre San Fernando de Noronha a las 18,15.

EL CONFLICTO CHINO-JAPONÉS

Ginebra.—El Consejo de la Liga de las Naciones ha autorizado a Briand para que entable negociaciones por separado con China y Japón a fin de hallar una fórmula de solución al conflicto que sostienen.

Tokio.—El Gobierno japonés ha dado instrucciones a su delegado en Ginebra para que rechace toda solución amistosa en el problema manchuriano.

Londres.—Comunican de Sanghay que en vista de la situación el Gobierno ha ordenado la confección de una ley de alistamiento nacional.

Tokio.—El embajador de los Estados Unidos ha llamado la atención del Gobierno sobre el artículo segundo del Pacto Kellog.

PROFESIONALES

Doctor R. Miyares

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Gil de Jaz, 8, entrepuerto. Teléfono, 2700.

Doctor Godofredo Robles

Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diaternia), Rayos Ultravioleta. Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta de 11 a 1. Uría, 21. Oviedo.

Méico especialista Valentin Fernández

PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO

Sanatorio Santa Rita

COLLATO Enfermedades nerviosas y mentales. Dos líneas independientes para señoras y caballeros. Director propietario, Laureano Sánchez, especialista. Teléfono 15-99-3. Se dan a la puerta. Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6. Reglamentos a petición.

José González-Granda

ESPECIALISTA GARGANTA - NARIZ - OÍDOS. Consulta de 10 a 1 y 3 a 5. Independencia, 22.—Teléfono 2494 OVIEDO.

Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado. De 10 a 12 y 2 a 4. Uría, 28, segundo.—Teléfono 35-50. OVIEDO

Méico Especialista Leopoldo Escobedo

Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5. Uría, 18, Oviedo.—Teléfono 1082.

Miguel Caso de los Cobos

MEDICINA GENERAL Especial Estómago, intestinos e hígado. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Gil de Jaz, 3, bajo, izquierda.—Tef. 4045

Guillermo López

del Dispensario Antivenéreo Piel - Venéreo - Sífilis Diaterma - Rayos ultravioleta P. Constitución, 9.—Teléfono 11-88

Joaquín Pumarino Alonso

Especialista en enfermedades del pulmón y del corazón. Ex-Méico Ayudante de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza). Consulta diaria, excepto domingos, de 11 a 1 y 4 a 6.

Doctor Casal, número 2, 1.º, derecha. Teléfono, 2526.

M. F. Martínez-Guisasaola

Medicina general, pulmones y corazón. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Palacio Valdés, 2.—Teléfono 3008

Manuel Collantes A. Buylla

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Uría, 25, 1.º. Teléfono 31-26

ADOLFO P. VILLAPADIERNA

Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—Consulta de 10 a 12. Fuertes Acevedo, 8.—Teléfono 1310

LUIS DE SAN JUAN

Especialista PIEL, SIFILIS, VENEREO. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8. Campoamor, 30, 1.º

Mariano Fernández

Especialista en enfermedades del Estómago, Hígado e Intestinos. RAYOS X. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. Uría, 33 pral. OVIEDO. Teléfono 1927

Alfredo Blanco

Méico del Hospital provincial Cirugía general. Operaciones Rayos X. Consultas de 9 a 11 y de 4 a 6. Campoamor, 26. Teléfono 3520

Jaime Escriña

Enfermedades nerviosas y mentales. Campomanes, 14, primero. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884. OVIEDO

C. G. Parreño

Méico del Hospital Provincial Aparato Digestivo — Rayos X. Cabo Noval, 12, principal.—Tel. 272. De 12 a 1 y media y de 4 a 6.

S. VIEJO

Vias urinarias y Venerología ARGÜELLES, 39

José Fernández González

Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Hospital Psiquiátrico de la Beneficencia provincial. Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5. URÍA, 50, 2.º. Teléfono 2516

Santiago Melón

de la Beneficencia Municipal MEDICINA GENERAL, NERVIOSAS Y MENTALES. Campomanes, 3.º. De 11 a 1 y 3 a 5

Joaquín García Morán

Pasa consulta de enfermedades del aparato digestivo de 3 a 5 en el Sanatorio Celestino Alvarez

LÁMPARAS OSRAM ENANA

para linternas de bolsillo

para faros de bicicleta

para "piloto"

SON INSUPERABLES

NOTAS DEPORTIVAS

EL DOMINGO EN TEATINOS

El Oviedo, sin esforzarse mucho, venció al Club Gijón por 7 a 0

Un equipo ideal sería aquel cuyos componentes pudieran emplear indistintamente una u otra táctica, según fuesen las condiciones del terreno, y calculando también las condiciones del enemigo. Al Oviedo, se conoce que le leyeron un día no lejano este parrafito de un libro de foot-ball, y tras la conquista de lo que en el mismo se ofrece, viene de una temporada a esta parte transformándose en tales proporciones, que ya dista del conjunto que formaban en la pasada temporada una considerable diferencia, que a todos sus partidarios alegría, y a los mayores rivales destruye. Quiere el Oviedo ser campeón;

grandísimo de valores que intervenían en la lucha. Eran los once jugadores del Oviedo, los que a su antojo trenzaban la acometida, y los que, libres de obstáculos que les hiciera abortar sus planes, se destrenzaban ante la puerta para consumir el esfuerzo con el goal.

El bando gijonés, con su heterogéneo jugar, poco arrollador y menos práctico, ni incitaba a la variedad, ni a crear lo inesperado y naturalmente, la pugna con ello no le era fácil imprimir choques de otro género.

El primero de la tarde se hizo a los cuatro minutos de juego. Chus,

cordamos unos pases altos a Inciar te, rozando con el cuero el pelo del contrario, que fueron una maravilla. Otras veces comprendía que había que cambiar el juego, y lo hacía con la perfección del maestro. Al alimón, unas veces con Inciar te, otras con Lángara, y otras con Chusle o Polón, quebró el rival cuantas veces se lo proponía. Enorme, porque sí.

Lángara, fué el de los momentos de emoción más fuerte, con sus zurdazos o rechazos, de extraordinario calibre.

Tú, aficionado, cuando le oigas decir a Inciar te "¡etorrial onuntxo!", agárrate a lo que más cerca esté de tí, pues Lángara acudiendo a la llamada se dispondrá a "cañonear", y conviene tomar precauciones.

Polón y Chusle, aunque no tuvieron su tarde el domingo, son con Inciar te partes elementales de la potencialidad, del peligro que en todos los partidos viene acreando la línea delantera celeste.

Ante el enemigo del domingo no tuvo mucha importancia lo hecho, pero bien está en evitación de sorpresas.

Pero es una línea de footwares de un engranaje perfecto, con soldadura unas veces indestructible, que

poner en el campo Oscar, Calich, Sión, Angel, Sirio, Chus, Inciar te, Gallart, Lángara, Chusle y Polón, que los santanderinos se las traen. MONCHO.

En el Molinón

El Sporting aplasta al Eclipse de Santander, por siete a cero

Los chicos de la famosa crema fueron víctima en el Molinón de una copiosa derrota.

Los del Sporting, sin más que echarse de vez en cuando "palante" marcaron siete tantos, de los cuales cinco se marcaron en el primer tiempo y dos en el segundo.

El primero de la tarde fué marcado por Pin, de penalty. Nani, Adolfo, Jaime, Pin, Nani y Adolfo fueron los encargados de marcar después por ese mismo orden.

Arbitró Menchaca, aceptablemente.

Colombófila Sociedad Colombófila de Oviedo

Siguiendo el plan de concursos, el miércoles día 21, correspondió celebrar la cuarta suelta entrenamiento para el gran concurso de pichones que se efectuará desde Palencia, distancia en línea recta 185 kilómetros.

Con anterioridad a este concurso, se expondrán en uno de los escaparates más visibles de esta plaza, un buen número de trofeos que

Reunión de los elementos patronales

En la mañana del domingo, y en uno de los salones del Centro Mercantil, de esta ciudad, se celebró la segunda asamblea de los elementos patronales del ramo de la construcción en la provincia y de las industrias derivadas. La concurrencia fué bastante numerosa, lo que prueba que los patronos se han dado cuenta de la trascendencia de los asuntos a debatir y que se concretan en el asunto a que ya nos hemos referido en estas columnas y que es el relativo a las nuevas bases de trabajo que han comenzado a discutirse en el seno del Comité Paritario al objeto de implantarlas en cuanto termine la vigencia de las actuales, que será en el mes de Abril del año entrante.

Esta asamblea fué tan laboriosa, cesidad de habilitar las horas de la tarde para terminar el trabajo iniciado, aunque en estas horas la concurrencia ya fué escasa debido sin duda a que asistiendo muchos representantes de la provincia te-

ver, de una orientación para que los representantes del ramo en el seno del Comité sepan a qué atenerse. Porque lo verdaderamente importante en ese Comité, adonde acuden den en ese Comité, adonde acuden los obreros con la mejor preparación, que habían de enviar los representantes de la industria.

Hoy continuará las sesiones del Comité.

Las deliberaciones de éste tienen carácter privado, y se trata de que los acuerdos no los conozca nadie hasta ultimar la discusión de las bases. Nosotros, salvando la opinión en contrario, entendemos que debiera darse la mayor publicidad a esos asuntos, que afectan de un modo directo y profundo a la economía de la provincia.

Aniversario

Doña María Sampil Hurtado de Sela

En el día de ayer, 19 de Octubre,

Las veladas de invierno

quieren las huestes de Tonijuan llegar a la categoría suprema. Sus actuaciones, pues aparentemente faltas de orientación, de brújula mejor, responden a un plan preconcebido, a un deseo vehemente de transformarse. Llegar a ser un equipo ideal, como mandan los cánones.

Así ocurrió anteayer

Que hasta terminada la lucha, fueron muy pocos los aficionados que se dieron cuenta que aquel forcejeo de Lángara por entre el pelotón de contrarios, que constantemente le tenían situado, se hacía preciso para obligar a los medios y defensas forasteros a romper su rígida formación de los primeros momentos.

Y que la actuación de Gallart como tal maestro de juego, en sus constantes vaivenes por el campo fuese pase a pase diezmando al adversario y forjando una victoria amplia y justificada.

Por aquí, siguiendo se recobrarán los títulos mucho antes y mejor que saliendo al terreno a cuidarse de preparar "bonitamente" una jugada con la cual poder agradecer a la galería.

Los "chuts" eléctricos Allá por 1919, eran los goles que

en una patada libre, llevó la pelota a la red sin que Armando lo creyera.

El segundo, tercero y cuarto fueron obra de Lángara a los 21 y 24 minutos del primer tiempo, y 5 del segundo, respectivamente.

El quinto, lo "martillaba" Gallart como remate de un corner, a los 10 minutos del segundo tiempo. El sexto, del fusil de Lángara, con secuencia de un pase que en "fuera juego" le dió Polón.

Y el último, lo marcó Chusle. Total, 7 tantos por cero en contra.

Descubramonos

No ante el campeón de Cantabria-Asturias de hecho, porque sería expuesto vender la piel del oso sin verlo antes muerto, pero sí ante el conjunto que merece serlo, y que lo es, en estas fechas, de Derecho.

Descubramonos ante el espíritu entusiasta, honrado que vienen probando en la temporada: hapámoslo ante su elevada moral, ante la forma espléndida de su juego, ante la revelación de muchos valores individuales, y ante el provecho dado por las últimas adquisiciones.

El Oviedo, hizo de su rival lo que un chico pudiera hacer con un peón. Jugó solo, "sabiendo" del

Las pasará muy agradablemente con un

"SUPERETE"

R. C. A.

El mejor y más barato aparato de radio

SUPERETERODINO - 8 VALVULAS 1075 Ptas.

Representante exclusivo

Distribuidores

Alberto M. Avello
OVIEDO
Uría, 72

Radio Electra Gijón
GIJON
Pl y Margall, 43

hace falta remontarse a otras épocas para compararla a otra.

Los vencidos

Grupo de bisoños, cuando en el alambique se encuentran con un gigante, como les ocurrió en Teatinos.

Bullen por el campo. Agiles de pies, resistentes, codiciosos. Pero no tiene, el once de la Campaña, lo que es indispensable contar para disputar a equipos de la vitola del Oviedo un título de campeones. Se ha "modernizado" de tal forma el cuadro de la carretera de Ceares, que no tienen de los otros más que el color.

Cuando se pulimenten en esta clase de contiendas, y consigán la homogeneidad que ahora no tienen en el juego, podrán tener las ilusiones de ahora.

Tienen dos buenos interiores, un aceptable portero y un medio centro joven y de facultades que promete.

Los tres, de Gijón

Arbitro y "línesmens", los tres de Gijón.

No dirán los de La Campaña que esto no es calir de casa con el coche bien "calzado".

Avelino Alonso, Vallina y Saturnino, fueron los "ribeteados". Tres saís a las horas de comer, pero que señores muy conocidos en sus canos lograrán en el mundillo deportivo.

A esperar

Y ahora, a esperar tranquilos el domingo.

En Teatinos, Racing de Santander-Oviedo F. C.

Al vencedor, sobre todo si es el Oviedo, se le puede entregar el título de campeón de Cantabria-Asturias.

Ya pueden engrasar las botas y

han de disputarse en el referido concurso de Palencia.

La entrega para la suelta del día 21, tendrá lugar a las 11 y media de la noche y media de la noche.—La Comisión de Concursos.

En las demás regiones

Guipúzcoa-Aragón:

Zaragoza, 1; Euskalduna, 0. Deportivo de Logroño, 2; Unión de Irún, 1. Donostia, 2; Osasuna, 1.

Galicia:

Orense, 2; Burgos, 2. Deportivo de La Coruña, 3; Racing, 0. Celta, 2; Birmán, 1.

Castilla-Aragón:

Iberia, 3; Athletic, 0. Madrid, 6; Valladolid, 0. Nacional, 3; Castilla, 2.

Andalucía:

Malagueño, 1; Córdoba, 0. Recreativo, 2; Sevilla, 2.

Valencia-Castellón:

Valencia, 1; Saguntino, 0. Castellón, 4; Sporting, 1. Levante, 3; Gimnástico, 0.

Vizcaya-Alava:

Deportivo Alavés, 2; Erandio, 0. Arenas, 3; Baracaldo, 0. Murcia-Alicante:

Murcia, 1; Elche, 0. Hércules, 1; Cartagena, 0.

Baleares:

Palma, 8; Manacor, 3. Constancia, 2; Athletic, 0.

Cataluña:

Español, 1; Sabadell, 0. Júpiter, 1; Badalona, 0. Barcelona, 3; Cataluña, 1.

Las veladas de invierno

Por lo que se refiere al trabajo en los domingos también se tenderá, a no estar nosotros equivocados, a buscar una solución que sin quebrantar los intereses patronales satisfaga la aspiración del obrero.

La parte de los salarios también fué objeto de la más amplia deliberación, y se nos asegura que predominó el criterio de que las circunstancias no aconsejan variación en alza de los salarios que actualmente rigen.

Pero todo esto, con ser importante, no pasa, a nuestro modo de

Por su eterno descanso se celebraron ayer misas de sufragio en diversas iglesias de Oviedo y Madrid y en la capilla del Carmen, de Salinas.

LA VOZ DE ASTURIAS, que tanto estima y respeta a don Aniceto, reitera a éste el testimonio de su íntima condolencia y lo hace extensivo a los hijos, nieta, hijos políticos, hermanos y hermanos políticos.

Lea usted "La Voz de Asturias"



EL R. P.

Eduardo Martínez (O. P.)

Falleció en esta ciudad el día 18 de Octubre de 1931 a los 71 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

La Comunidad de P.P. Dominicos y su familia, suplican a sus amistades le encomienden a Dios y asistan al funeral que se celebrará por su alma el jueves, 22 a las ocho y media de la mañana en la iglesia de Santo Domingo.

El Sr. Obispo de la Diócesis, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Agencia URÍA.—Rosal, 41.—Teléfonos, 1650 y 3646

Las veladas de invierno

más fama tenían en España, los que marcaba Moncho Gil, extremo derecha por aquel entonces del V. G. S. C. a los cuales un día bautizaba un cronista vigués con el nombre de "chuts eléctricos".

Tal era de fuerte el shot de este estupendo jugador de la Olimpiada de Amberes, y de tal importancia los "desperfectos" que causaban en las porterías.

Desde entonces, y muerto el glorioso Sesúmag, ninguno nos volvió a "electrizar" como el domingo Lángara, en su goal cuarto. un goal que hizo crujir de entusiasmo las gradas; y próximo al final del encuentro, en un golpe franco sacado, en el que largó tal cañonazo que al chocar la pelota en un poste pareció a todos que trepidaban las localidades del campo. ¡Con que fuerza iría!

Los 7-0

En sí el encuentro no ofreció momentos de interés, debido al desnivel

"LAS PAÑERÍAS"

Uría, 24

SASTRERIA - CONFECCIONES - CAMISERIA

GABANES CUERO, GABARDINAS

CHECOS - PLUMAS

Últimas novedades para señora

IMPORTANTES CONCLUSIONES

El atesoramiento de billetes y la evasión de capitales

El Consejo Superior de las Cámaras oficiales de Comercio, Industria y Navegación celebró recientemente una sesión extraordinaria para estudiar la situación económica nacional.

A esa sesión fueron invitados los presidentes y secretarios de Cámaras que no forman parte del Consejo.

Participaron en dicha reunión representaciones de 81 de las 90 Cámaras que existen en España, cuyo cuerpo electoral comprende más de 600.000 cuotas de Contribución Industrial y de Comercio, y todas las Sociedades que pagan por la tarifa tercera de Utilidades.

El Consejo, con el asesoramiento de las Cámaras, redactó unas conclusiones que el señor ministro de Economía, acompañado por todos los elementos que asistieron a la sesión de que se trata, entregó al jefe del Gobierno.

Entre dichas conclusiones figuran las siguientes, sobre las cuales se llama la atención de los lectores, haciendo resaltar el propósito patriótico que las ha inspirado.

CIRCULACION DE BILLETES

El Consejo ha expuesto antes de ahora juicios acerca del exceso de circulación, y crase de su deber en estos momentos llamar a la cordura a quienes atesoran billetes, con grave daño para la economía nacional y arrojando sobre ellos mismos el riesgo cierto de desvalorar el propio objeto de tan equivocado afán.

Para sacar de su error a quienes

substraen los billetes a la circulación, el Consejo y las Cámaras realizarán una tenaz campaña haciendo ver que el dinero afirma mejor su valor, porque se hace fecundo, incorporándose a la vida económica por medio de las cuentas corrientes bancarias, para constituir disponibilidades que permitan fomentar con el crédito el trabajo nacional.

Coadyuvará también a reducir el volumen de la circulación todo lo que directa o indirectamente avive las actividades económicas y levante el espíritu público con medidas que alimenten la confianza. Desde este último punto de vista sería muy beneficiosa la declaración del Gobierno de que las cuentas corrientes bancarias no serán intervenidas, porque desvanecería temores totalmente injustificados, pero que han hecho presa en el ánimo de algunos sectores.

LA EVASION DE CAPITALS

El Consejo y las Cámaras han procurado divulgar y seguirán afirmando públicamente que la evasión de capitales atenta contra la vida económica del país y perjudica gravemente los intereses mismos que se trata de poner a salvo sin necesidad.

Las clases que estas Corporaciones representan no pueden dejar de lamentar tan equivocados proceder, pues que ellas son quienes en primer término soportan los perjuicios derivados de esa retirada de capitales de la circulación en la Economía Nacional.

En el Ateneo Una Exposición de dibujos

En el Ateneo Popular Ovetense abrió una exposición de dibujos el joven bilbaíno don Carlos Ismer.

Tenemos el encargo de hacer una información y de hacerla como creamos conveniente. Este preámbulo pudiera hacer pensar que vamos a lanzarnos despiadadamente contra el novel dibujante. Ni nada de eso y artísticamente lo contrario. Los dibujos son unos regulares y muchos buenos. Algunos acusan un futuro brillante.

Los dibujos saldrían ganando sin el pie que tienen. Por ejemplo: el primer dibujo que se ve, por cierto de los más sueltos de pluma, de los mejores, es un grupo de mujeres del pueblo, en corro de brujas, chismorreando. Mientras la charla femenina se desliza, un perro abra una cesta colocada en el suelo, y mete el hocico en su interior. Se supone que se da un gran banquete... Y esto es la idea plasmada por el dibujante, y esto lo que el observador adivinaria. ¿Tiene explicación que diga en el pie, puesto apresura y a escape en una tira a máquina, aquello de "En el sermón sostenía que siempre habría pobres y ricos"? La verdad, por mucho que le miramos y remiramos no vemos otra cosa que un perrito aprovechado.

Y tampoco queremos analizar la exposición desde el punto de vista de una presunta propaganda socialista, porque no creemos que sea ese un eficaz sistema.

Quedémonos, pues, con el dibujante. Está bien; llegará a hacer algo serio, definitivo, cuando le pase este primer sarampión que ahora padece, y aplomado, tome el camino que acusa en algunas de sus obras, sobre todo en la que titula "Buen veneno" si ha de cultivar esa nota de dolor que parece ser su característica.

J. B.

Como viene A la opinión asturiana

Ante insistentes cartas de entusiastas correligionarios de la mayor parte de los concejos de la provincia, indignados ante trabajos de muchos "amigos" y políticos de moda, que no les duelen medios para procurar mermar el prestigio ya alcanzado por nuestros diputados don Angel Menéndez y don Angel Sarmiento, de lo que dan buena fe sus continuas gestiones en pro de la clase trabajadora y de la región en general, este Comité Ejecutivo ha determinado salir al paso de tan mezquinos seres, haciendo nuevamente público que nuestros diputados—conforme a la nota oficiosa dada a la consti-

LOS ACTOS CONMEMORATIVOS DEL 19 DE OCTUBRE

Se celebraron con la mayor brillantez y asistiendo mucho público, la procesión, entrega de la nueva bandera y desfile de tropas

LA JORNADA DE AYER

Desde las primeras horas del día de ayer se advertía gran animación en la ciudad, apareciendo colgadas en algunas casas, luciendo el pabellón nacional en los edificios públicos y círculos republicanos de la capital.

Se celebraba la fecha histórica del 19 de Octubre, que desde 1836 los ovetenses vienen celebrando en homenaje a las tropas milicianas que supieron contener el avance que por el Norte pretendían llevar a cabo los ejércitos carlistas, al frente de los cuales venía el general Gómez.

Y como en la Plaza Mayor se libró la gran batalla, muriendo muchos hijos asturianos en defensa de la Constitución aprobada en las Cortes de Cádiz de 1812.

Todos los años el Ayuntamiento de Oviedo celebraba esta fiesta con unas honras fúnebres en el templo de San Isidoro, asistiendo la Corporación bajo mazas.

Era una fiesta cívico militar, a la que se asociaba el pueblo, declarando este día su fiesta típica, llamada desde aquellos tiempos fiesta de los mártires de la Libertad.

Pero este año, el Ayuntamiento, Calzón, se ha querido que la fiesta por iniciativa del concejal señor tuviese una mayor amplitud con motivo de existir en España el Gobierno de la República.

Otra circunstancia favorable para revestir de mayor brillantez el acto, lo era la entrega de la nueva bandera al Regimiento número 3.

Así se hizo, compaginando esta fiesta de los mártires milicianos con la fiesta que los batallones habían de señalar para recibir la nueva insignia de la Patria.

Espléndido estuvo el día y ello contribuyó a que enorme concurrencia asistiese a la celebración de éstos.

En el Campo de San Francisco, paseo del Bombé, se habían colocado tribunas para los invitados y señalados los puestos de las autoridades para el mejor orden de la fiesta.

LOS ACTOS

Desde las diez de la mañana comenzaron a llegar a la Diputación las autoridades civiles y militares, las representaciones de los distintos Círculos Republicanos de la capital y de la provincia y numerosas comisiones de casi todos los Ayuntamientos de Asturias.

A las diez y media se organizó la procesión cívica, marchando al frente la banda de música, Sociedad Musical Ovetense, siguiendo a

esta una magnífica corona, que era portada por subalternos de la Diputación y del Ayuntamiento.

A la cabeza de la procesión cívica iban el gobernador civil, el alcalde de la ciudad, y el representante del Gobierno señor Gordón Ordax.

A continuación seguían las demás autoridades, hasta llegar al templo de San Isidoro, en cuyo lugar está el panteón de los que murieron en defensa de la Libertad.

Momentos antes en este templo los familiares habían costeado una misa de requiem.

En el momento de poner la corona las autoridades, se rezó un responso con asistencia de gran cantidad de feles.

Terminada esta ceremonia la procesión se encaminó por las calles de Jesús, Fruela y plaza de la Escandalera.

Al llegar a este último sitio, se detuvo para presenciar el paso de los dos batallones que se dirigían hacia el paseo del Bombé, donde había de tener lugar la entrega de la bandera tricolor al Regimiento.

Esta iba plegada, marchando la tropa con la bandera bicolor que había de ser sustituida momentos después.

En la formación, además de los dos batallones de Infantería, iban una sección de fuerzas de la guardia civil a pie, siguiendo otra de fuerzas de Seguridad, y cerrando la marcha otra Sección del benemérito Cuerpo a caballo.

LA ENTREGA DE LA BANDERA

Los batallones se colocaron en línea a todo lo largo del Bombé, y la bandera bicolor situada en medio de los dos banderas.

El gobernador civil tomó la bandera, y situándose delante de las autoridades la entregó al coronel, pronunciando un discurso en el que en nombre de la provincia hacía la entrega al Ejército de la nueva enseña de la Patria, diciendo que aunque no tenía en su historia ningún hecho guerrero, era gloriosa porque simbolizaba la fecha histórica de la proclamación de la República en España, señalando el deber que todos tienen de defenderla.

El coronel agradeció en nombre del Ejército esta distinción, prometiendo luchar por ella y como una demostración de sus sentimientos, ordenó que hiciesen las fuerzas fuego por descargas, orden que secundaron los jefes, resultando de un efecto grandioso.

EL DESFILE

Después de los actos del paseo, se hizo el desfile de las tropas.

Las autoridades asistentes tenían un sitio señalado en el paseo de los Álamos, desde el cual presenciaron el paso de la formación militar, que había recorrido las calles de Santa Susana, Rosal y Fruela.

El desfile resultó brillantísimo, tanto por la marcialidad ofrecida por la tropa, como por el gentío que presenció el mismo en todo el largo trayecto recorrido por aquéllas.

Mandaban las fuerzas del Regimiento Infantería número 3 de línea el teniente coronel señor Recas, y las de la Guardia civil el teniente señor Venta.

UN BANQUETE

A las dos de la tarde, se reunieron los concejales y numerosos republicanos en fraternal banquete, al que asistieron las autoridades y el representante del Gobierno, señor Ordax.

Al llegar la hora de los postres el rector de la Universidad y el gobernador de la provincia pronunciaron brindis por la prosperidad de la República.

El banquete fué admirablemente servido por el popular establecimiento "Casa Marica Uria", negocio del cual se ha hecho cargo don Gabriel Padilla, persona tan acreditada en esta clase de industria y que con tantas amistades cuenta en Oviedo y en la provincia.

POR LA TARDE

En conmemoración del día, hubo música por la tarde en el Campo, formándose un paseo solo comparable en concurrencia a los de los días de San Mateo, y por la noche, en la Diputación provincial, tenía lugar un gran baile, organizado por la oficialidad del Regimiento número 3 de línea, al que asistieron bellísimas señoritas de la capital y distinguidas señoras.

El mismo fué amenizado por una notable orquesta.

EL SEÑOR ORDAX A MADRID

En el expreso de ayer noche, regresó a Madrid el sub-secretario del ministerio de Fomento, señor Ordax, siendo despedido en la estación del Norte por las autoridades y numerosos correligionarios.

ACTUACION DE LA BANDA

No queremos terminar esta información sin dejar sin el correspondiente comentario el brillante papel que desempeñó en estos actos la banda de la Sociedad Musical Ovetense, no sólo cooperando con las masas corales a la ejecución de la "Ofrenda a la Nueva Juventud", del maestro Torner, que resultó magistralmente interpretada, bajo la batuta del director de la banda señor Sáenz, sino que su paso por las vías que recorrió la comitiva oficial, consiguó la admiración de los millares de curiosos que lo presenciaron.

Es bien notorio que la Corporación municipal no dejará caer esto en el vacío, y menos ahora, en vísperas de la confección del nuevo presupuesto.

¿No habría manera de municipalizarla? Esto sería el camino más recto para que en lo sucesivo, el pueblo y las Corporaciones, contasen con una vanguardia, tan brillante y vistosa como la que les guiaba ayer al campo que sirvió de teatro a los actos que acabamos de reseñar.

Los federales ovetenses

Inauguración del Círculo republicano federal

Los republicanos federales ovetenses han querido fijar la fecha histórica de ayer para inaugurar el Centro que ha de servir para reuniones sociales en la calle Canina, 4.

El salón y las escaleras del Centro se encontraban adornados con macetas de flores.

A las cuatro de la tarde comenzó el acto inaugural, asistiendo representaciones de los Círculos Republicanos todos de la localidad y algunas representaciones de la provincia.

Comenzó el acto con un breve discurso del diputado a Cortes de partido don Manuel Rico Avello, que agradeció al gobernador la asistencia al acto, haciendo votos porque la República se consolidara bien de la libertad y de la democracia.

El señor Fernández Conde, contestando al señor Rico Avello, agradeció las palabras de elogio que éste le tributó y puso a continuación de relieve lo que estos Círculos políticos representan y mucho más en estos tiempos, en que la República precisa de la cooperación de todos los republicanos para conseguir que el Gobierno se robustezca y fije su consolidación para que cristalice en su obra la verdadera tendencia de estas formaciones de Gobierno, que vienen del pueblo y solo viven para el pueblo.

Tanto el señor Rico Avello como el gobernador civil, fueron objeto de calurosas ovaciones por parte de los asistentes que llenaban el salón.

Después el señor Calzón pidió al señor Fernández Conde que éste desistiese de su dimisión. Contestando nuestra primera autoridad civil que estaba el asunto en manos del Gobierno y que éste era al que le correspondía hablar.

Propuso nuevamente el señor Calzón que se enviase un telegrama al Gobierno para que no se le admitiese la renuncia, proposición que amplió el señor Bertrand, diciendo que el telegrama lo firmasen las representaciones de todos los Comités Republicanos de Asturias.

Después se obsequió a los invitados con un "lunch".

El acto resultó muy fraternal y simpático.

«La Voz de Asturias» pública siempre la mejor y más extensa información telefónica



LOS ACTOS DE AYER EN OVIEDO.—Momento en que el delegado especial del Gobierno, subsecretario de Fomento Gordón Ordax, hace entrega de la nueva bandera tricolor del Regimiento infantería número 3, de guarnición en esta plaza